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¢Qué es Siembra Directa?

scolocar lasemillaen con-
E tacto con el suelo elimi-
nando el movimiento de
tierra 'y dejando rastrojo en su-
perficie. La salvedad es que no
eslomismo sembrar directo, para
lo que es suficiente tener una
sembradoraque cologue lasemi-
[la en contacto con el suelo sin
necesidad de laborear, que siem-
bra directa que implica sembrar
sin laboreo pero sobre un suelo
preparado manejando procesos
biol 6gicos que propician un am-
biente 6ptimo para la siembra,
germinacion, implantaciony cre-
cimiento vegetal.

¢Qué beneficios produce este
sistema?

Los principales beneficios de
la siembra directa son lareduc-
cion de la erosion y degrada-
cion del suelo, el aumentodela
materiaorganica, aumentodela
actividad microbiana del suelo
y mejora en la estructura del
mismo. Algunos de estos bene-
ficiosaumentan o disminuyenen
menor 0 mayor proporcion de-
pendiendo del tipo de suelo del
cua partimos. Cuanto mas po-
bres son |los suelos mas dificil se
hace mejorarlos, en cambio en
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suelos buenos el impacto y los
resultados son més inmediatos.
Lareducciondelaerosion, es
el principal beneficio que se lo-
gra a realizar siembra directa,
debido aquelatierraque se pue-
de perder luego de unalluvia es
imposible de recuperar. El arras-
tre de agua lleva la tierra méas
productiva, basta recorrer las
chacras luego de alguna lluvia
abundante para comprobarlo.

Repasemos algunos concep-
tosimportantes:

Materia organica, son restos
vegetales que se convierten en
humus, graciasa trabajo querea-
lizan en el suelo los microorga-
nismos y pequefios animales
(lombrices, escarabajos, isocas,
etc.).

Microorganismos, son bacte-
rias, hongos, etc. En la siembra
directa ocurre un laboreo biol6-
gico adiferenciadel laboreo con-
venciona (queesun laboreo me-
canico), por lo tanto los tiempos
de la siembra directa dependen
delostiempos biol 6gicos, es de-
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cir del tiempo que necesiten los
microorganismos y pequefos
animales para descomponer €l
rastrojo en superficie y sus rai-
ces. Por |o tanto cuanto masvida
tenga el suelo mas rapido ocurre
la descomposicion del pasto
muerto.

Estructura: Es la forma en
que estan agregadas las diferen-
tes particulas del suelo. Cuanto
mejor sealaestructuradel suelo
se logrard una mayor aireacion,
mayor entrada de agua, masvida
en el suelo, resultando en un sue-
lo mas productivo.

Enresumen laSiembraDirec-
taesunaTecnica CONSERVACIO-
NISTA, por lo tanto més SusTen-
TABLEENEL TIEMPO quelaspréac-
ticas de laboreo convencional.

¢Cuales son los aspectos a
tener en cuenta paralograr
buenos resultados?

Paralograr los resultados be-
neficiosos de la siembra directa
hay que tener en cuenta los si-
guientes puntos:




 “Poncho”
 Tiempo de barbecho
 Planificacion

1- ¢El “Poncho”,

gquéesy paraqué?
El “poncho” esel rastrojo o material muerto que

gueda en superficie luego de las aplicaciones de
herbicidas.

Este rastrojo muerto provoca cambios impor-

tantes en €l suelo:

Impide que las gotas de lluvia gol peen direc-
tamente en la superficie del suelo evitando asi
lacompactacion y pérdidas por erosion, debido
aque el principal factor de erosion de los sue-
losno es el agua que se escurre, sino el impacto
de las gotas sobre el mismo.

Favorece que lapenetraciéon en el suelo delas
gotas de lluvia se haga lentamente y en mayor
volumen.

Existe unamenor pérdidade humedad del sue-
lo; por la presencia del “poncho” el suelo bajo
rastrojo muerto mantiene la humedad por més
tiempo, logrando unamejor reservade aguapara
el préximo cultivo.

Latemperaturade suelo es més estable, esto
significague se necesitan masdiasdecalor para
calentar latierra en comparacién con un suelo

descubierto, por lo tanto si 1a fecha de siembra
ideal paracultivos de invierno en convencional
(trigo o cebada) seinicia e 15 dejunio; para
siembras en directa se debe comenzar por lo
menos 15 dias antes (primeros dias de junio).
Otro tanto ocurre con los cultivos de verano,
paralograr los mismosresultadosen directaque
en convenciona las siembras de estos cultivos
deben demorarse por |0 menos 15 dias, paralo-
grar una temperatura ideal en el suelo. Recor-
demos que en maizy sorgo el crecimiento dela
planta hasta 6 hojas depende de latemperatura
del suelo.

Fecha de siembra en convencional vs. directa

Cultivo Convencional  Siembra directa
(ideal) (ideal)
Trigo o cebada  15junio/15julio 1 junio/ 1 julio
Maiz 1 octubre / 15 octubre /
noviembre - noviembre
Sorgo 25 octubre / 15 noviembre /
noviembre 15 diciembre

Siembra sin rastrojo en superficie no es siem-

bradirecta. Paraquee€l rastrojo protejael suelo este
debe cubrir més del 30% de la superficie.



Ejemplo de lo que ocurre con el rastrojo en
superficie:

Temperatura

Ma4 humedad s astable

Por lo anterior al momento de aplicar herbici-
das a un cultivo debemos asegurarnos que exista
un importante volumen de rastrojo. Los tamberos
gue realizan siembra directa dicen que paralograr
buenos resultados “ el Gltimo pastoreo hay que
dejarlo para el campo”.

2. ¢Quées Tiempo de Barbecho?

Es el periodo que transcurre entre la muerte de
plantas (cultivo, pastura, malezas) y lasiembrade
un cultivo. Estadefinido en algunas situaciones por
lafechadelaprimeraaplicacion del herbiciday la
siembra, por ejemplo cuando partimos de praderas
0 rastrojos de sorgo granifero, forrgjero o plantas
vivasa momento delaaplicacion. En cambio cuan-
do se cosechatrigo, cebada o soja, laplantayaesta
muerta por 10 menos un mes antes, por |o tanto s
no existen malezas el tiempo de barbecho comien-

zaantesdelaprimeraaplicacion de herbicidas. Por
este motivo tienen mucho éxito las siembras de
segunda sin laboreo (girasol y/o soja) luego de un
cultivo de trigo o cebada. Durante este periodo se
ha logrado acumular suficiente agua y una ade-
cuada descompactacion del suelo, resultando en
una adecuada cama de siembra.

Tiempo de barbecho
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¢Quéocurreen e tiempo de barbecho?
Durante este periodo ocurren cinco cambiosim-

portantes en el suelo:

e Muertede plantas cultivadas o malezas

» Descomposicion derastrojo ensuperficiey sus
raices

» Al comienzo existe una deficiencia de nitroge-
no, debido a la inmovilizacién del mismo por
los microorganismos, pero luego el balance se
hace positivo logrando una acumulacion de
nitr égeno

» Cuando las raices se empiezan a descomponer
comienzaladescompactacion del suelologran-
do una adecuada cama de siembra

e Lasplantasa morir dejan de utilizar agua, por
lo tanto comienza la acumulacion de agua en
el suelo

Ejemplo de lo que ocurre en el tiempo de barbecho:
(Fuente: O. Ernst, EEMAC)

Herbicida Slembra
WA Lo o o e i i I
mnnmmmm — ) e e W Ee—— W *
Deficiencia de nitragena Acumulacion de nitrdgeno S
Mala cama de siembra "_mmm.:mmwﬂn e Ea e g .,
mlﬂnl&n dﬂ 'F“ -uu-ui-H--u-n-u-u"uu-uuu"*

56 / junio - 2004



¢cCuanto tiempo se debe esperar entrela
primera aplicacion de herbiciday la siembra?
Paralograr una adecuada cama de siembra pri-
mero se debe lograr |la muerte de todas las plantas
en superficie, luego el tiempo necesario para una
situacién Optima de siembra, depende de:

e tipoy cantidad derastrojo en superficie,
e temperatura,

e humedady

fertilidad del suelo.

Tipoy cantidad derastrojo en superficie no
esigua el tiempo paraun rastrojo de avenaque de
sorgo granifero, este Ultimo demora mucho méas
tiempo en descomponerse, es un rastrojo muy fi-
broso dificultando € trabajo de los microorganis-
mos, en cambio en €l caso de la avena, la calidad
de planta es tan buena que los microorganismos la
descomponen rdpidamente.

Temperatura, al haber mésfrio maslento esel
proceso de descomposicién del rastrojo, debido que
la actividad microbiana disminuye, 1o que deter-
minaque eninvierno |os procesos sean mas len-
tos.

Humedad, en situaciones de falta o exceso de
humedad se enlentece el proceso.

Fertilidad del suelo, cuanto mas fértil es un
suelo, existe mas vidaen él, mas rapido serealiza
todo el proceso. Por este mativo al realizar siem-
bra directa sobre suelos pobres se logran resulta-
dos con mayor lentitud.

Por lo tanto, los tiempos de barbecho no son
iguales, por eiemplo a aplicar glifosato sobre una
avena tierna con 35 a 40 dias es suficiente para
lograr una buena cama de siembra, en cambio, a
hacerlo sobre una pradera engramillada se necesi-
tan como minimo 70 a 80 dias, debido fundamen-
talmente a la calidad del rastrojo que queremos
matar.

3. ¢Por qué hay que planificar?

En siembra directa se debe planificar la siem-
bra con mucha mas anticipacion que en el caso del
laboreo convencional, porque unamalaprécticaen
un cultivo puede afectar las posibilidades del proxi-
mo. Un gjemplo claro esel poco tiempo que sedeja
de barbecho, esto en muchos casos es debido aque
el primer cultivo sesiembratardey por lo tanto los
tiempos se acortan (recordemos que en siembradi-
recta los tiempos son biol 4gicos).

Otro gjemplo puede ser el cosechar con suelo
muy humedo, eso dejara huellas que tendrén que
emparegjarse moviendo el suelo, debiendo enton-
cesdegjarse de lado la siembra directa por no haber
previsto este punto.

No olvidemos que:

» |lasiembradirectaes unatécnica conserva-
cionista sobre un recurso limitado como es
el suelo

e ene€l suelo hay vida

e ¢ principal factor de erosion es el impacto
de las gotas de agua sobre el suelo

» ensiembradirectael laboreo es biolégico

e siembradirectasin “poncho” esigual al la-
boreo convencional, resultando en un siste-
ma poco sustentable.

e ¢ tiempo de barbecho varia segln el culti-
VO acontrolar

e a empezar con siembra directa debemos
darlelas mismas oportunidades que alacon-
vencional: suelos igualesy tiempos pareci-
dos

* muchos fracasos en siembra directa se de-
ben alafalta de planificacion
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